



# Política REPUBLICANA

Organo del Consejo  
Insular de Izquierda  
Republicana

Redacción y Administración  
Calle Fermín Galán, 11

Mahón 8 de Enero de 1939

Año II Número 17 Precio: 25 cénts.

## Bases para la democracia

La campaña iniciada por los hombres y la prensa de nuestro partido, tendente a destacar uno de los valores esenciales de nuestra economía, como es la clase media, no puede ni debe tener—y así lo han venido manifestando cuantos intervienen en ella—como finalidad exclusiva, el reforzamiento de nuestra organización política.

En plena lucha con las fuerzas invasoras de nuestra patria, resultaría un poco ridículo que nos lanzáramos a una labor de tan limitados horizontes, que nos ofreciera como única perspectiva, el acrecentamiento de una fuerza política sin otras consecuencias de mucho mayor alcance.

La guerra no puede perdurar en España como una situación de normalidad. Mas pronto o mas tarde se acallará el ruido de los cañones y los fusiles habrán de sustituirse en las manos de los combatientes, por el martillo y el azadón y es necesario pues, que empecemos a preocuparnos para que la reconstrucción de España se realice sobre bases eficientes de solidez y garantía.

No nos va a legar, por desgracia, la actual campaña, sería de ilusos suponerlo, ninguna situación privilegiada en el orden económico. Sean cuales fueren las bases con que intentemos sentar nuestra economía política, no podemos cerrar los ojos a una realidad, que nos ofrece perspectivas de libertad y progreso, al par que nos apunta a todos enormes exigencias en cuanto a la contribución al trabajo, que como necesidad imperiosa legaremos de esa enorme tragedia que vivimos.

Y ante esa evidencia, es indispensable, así lo entendemos nosotros, que todos los valores capaces de fomentar, nuestra riqueza, sean atraídos y puestos cuanto antes a contribución en la tarea del resurgimiento de la economía nacional.

Y uno de esos valores de nuestra raza, fecunda en riqueza espiritual, es la clase media, que ajena muchas veces a las reacciones espirituales del pueblo, ensimismada, casi siempre en la resolución egoísta de su propio problema, era siempre creadora de riqueza, sobre la que se asentaba la economía del país.

La enorme sacudida experimentada por efecto de la rebelión, ha roto el velo que cegaba a muchos que tal vez de buena fé, creían equivocadamente, que únicamente las formas tradicionales de gobierno, venían a ser la garantía de su posición social, alcanzada con el ejercicio de su modesta industria, su negocio, el cultivo de su propiedad o el ejercicio de su liberal profesión.

El fascismo, es la esencia del gran capitalismo y por ello tiende a la anulación de la pequeña burguesía liberal, que es la esencia de la democracia.

Solamente un régimen democrático, basado en la anulación de injustos privilegios, puede ser la garantía de la paz, que es indispensable para el desarrollo de todas las nobles y lícitas iniciativas particulares, que tienden al mejoramiento de las condiciones de vida de cuantos laboran en la producción de la riqueza nacional.

Por todo ello, nuestro partido, que tiene el convencimiento, que una vez vencido al fascismo, el pueblo español, necesitará del esfuerzo de todos para atender con urgencia al levantamiento de su economía, no ha vacilado en llamar la atención de esas clases medias españolas, para que se incorporen decididamente a la vida política de nuestro país, ayudando con todas sus fuerzas a aplastar primero a los invasores de nuestra patria y luego a que la política española encuentre su verdadero cauce estable, que permita a todos los ciudadanos el ejercicio de todas las nobles actividades en un régimen de paz y tranquilidad.

Si esas clases, desaprovecharan la lección de esos años de guerra y no hubieran adivinado cual era su obligación, serían directamente culpables de las consecuencias que podrían sobrevenir a los españoles y particularmente a ellas mismas.

España necesita de su colaboración, de su laboriosidad y de su cultura, pero sus actividades, necesitan también de esa gran democracia, que surgirá inevitablemente de ese derroche de sangre española que no puede perderse en la esterilidad.

## FANATISMO

Mallorca ha sido, en los años anteriores a la rebelión militar, tierra de paz y maravillas. Sus bellezas se han cantado en los distintos tonos de la lira, y en todos los idiomas. Los encantos de sus calas, la hermosura de sus valles, la suavidad del clima, los olivos, los almendros, la fantasía diabólica de sus grutas. Todo en Mallorca ha constituido motivo de elogio exaltado, todo, hasta la multitud gregaria que vive en la tradición y por la tradición de la «Illa de la Calma».

El visitante de Mallorca hablaba, con el mismo entusiasmo, de los almendrales en flor y de las sencillas costumbres del mallorquín *que deixa se clau a sa porta*. Con la misma fantasía describía la emoción de aquellos olivos torturados, que el perfume de ensueño de los valles, que la maravilla social de unos obreros que no sabían blasfemar.

Mallorca fué en la fama una parcela del paraíso terrenal. Paisaje espléndido, ubérrimo de sol. Paisanaje sencillo y amablemente acogedor. Tierra de delicias en donde todo canta para encanto *dels prenedors de sol*. Con tan bellas cualidades Mallorca advino estación obligada del turismo mundial. Bien pronto, ricas mansiones fueron apareciendo en la costa mallorquina. El rito del sol, amado de los indígenas, consiguió fácilmente catecúmenos entre la colonia extranjera, ávida de sol y reposo. Ultimamente toda la ribera era un murmullo polifónico de alabanzas. Pero esta situación de privilegio, que alcanzara por la maravilla de sus calas doradas, se ha venido a tierra, destrozada, en los presentes días de dolor y sacrificios. ¡Terrible desilusión! Ahora Mallorca, desgarrado su espíritu, sufre abandonada y silenciosa los tormentos dantescos de sus olivos retorcidos. La furia del odio fratricida ha ensombrecido la transparencia zafir de su cielo y el azul cobalto de sus aguas. En donde solíase escuchar el arrullo eterno de la vida, murmura, hoy, la amenaza con retornelo italiano: FUSILATI!

El mundo se ha consternado. La razón se debate entre dudas y devaneos. La lógica ha fallado una vez más. Sólo Jorge Sand sonríe.

Amamos Mallorca. *Per mi no hi ha en el món res com sa Roca*. Sentimos en lo más íntimo del ser el martirio de nuestra Mallorca,

la cual no es culpable de tantos crímenes como se han cometido al resplandor argentino de la luna. Fatalidad? Fanatismo? Cain plantó su tienda en aquel jardín de reflejos áureos y cadencias turbadoras para ahogar en sangre los anhelos de libertad. Ahora como antaño.

En la isla de Mallorca el clericalismo cerril del cura trabucaire triunfó sobre las virtudes cristianas.

Desde muy antiguo, la influencia de la Iglesia se ha dejado sentir en los destinos de la isla. La historia del *Regne de Mallorca* no puede escribirse marginando el poder eclesiástico. Durante la Germania, la más violenta conmoción social, la jerarquía clerical influyó fuertemente y su poder fué reconocido por ambos bandos en lucha a muerte. Al mismo tiempo que el franciscano, Padre Barceló, aconseja la *Tretzena* reunida en el refectorio de San Francisco, el Inquisidor de Mallorca arrodilla, ante su autoridad, la fiera altivez del *Instalador del Poble*. A las revueltas sigue el bandolerismo, que fomenta la nobleza, iniciándose un periodo de turbulencias durante el cual el pueblo no tiene otro amparo que la Iglesia. Es el periodo vergonzoso de la historia particular de Mallorca que fué desplazando la autoridad a manos del clero conventual y del simple párroco. Desde entonces la Iglesia mallorquina cobra afición al poder y a los bienes terrenales que nunca despreciará, separándose ostensiblemente de las prácticas evangélicas. El clero mallorquín siguió progresando por la pendiente de las concupiscencias, con tal cariño, que nunca más las abandonará.

Llegó a tanto su poder que, en los últimos años de la monarquía, el Párroco de cualquier lugar o ciudad de Mallorca mediatisa la autoridad civil. Tan sólo la República no admite los consejos de la clerecía ignorante y discute sus apetencias. El levantamiento espiritual promovido por la República tiene más enjundia que las antiguas conmociones mallorquinas y no dobla su cerviz ni rinde el derecho ante el privilegio de la Iglesia. Motivo por el cual se enfrentaron los poderes de la tradición y de la civilidad. El poder republicano, en su más humilde representación, no toleró la intromisión del clero en la esfera de la administración. Por esto la iglesia-ma-

llorquina, atenta a las maquinaciones militares, en cuanto se produce la sublevación lanza contra la República la beatería estulta y cerril que amañara con el tiempo.

Mallorca no ha dado santos a la Iglesia Romana. En cambio ha creado el mejor ejemplar de fariseo: el Beato. El beato mallorquín es el producto más genuino del clericalismo insular. La mansedumbre peculiar del beato es proverbial en toda la isla y no es más que una veladura con la cual suaviza la perversidad que anida en su corazón. Cuando no se tortura con el espasmo esteril de la carne, sufre y goza en la imposible satisfacción del espíritu. Sueña a toda hora con un nuevo mundo, tierra de promisión, que dificulta el liberalismo con sus doctrinas democráticas, en el cual reinará el Dios de Israel a través de sus escogidos. La Iglesia imperante contra la cual no podrá prevalecer el infierno. Su directriz política es tal como la marcara *Fra Vicents Ferrer: Un sol ramat i un sol pastor*. Auténtico fascismo.

Con esta idea de imperio, universal y teocrático, en su alma, se presenta en público bajo estudiada actitud de hombre vencido. Habla temeroso, humildemente, con premeditada confusión; pero, si sabemos observar, en sus ojos, que nunca elevan la mirada, veremos flamear el odio del sectario a la Humanidad.

El Beato mallorquín es la personificación de la falacia y la ruindad. Con estos ejemplares de poseídos se han formado las falanges que el Episcopado de Mallorca ha levantado contra la República, para lanzarlas al deshonor y al crimen. Bajo la idea obsesiva de ser grato al Dios del Sinaí, el Beato mallorquín apretó, con ambas manos, el arma mortífera con que asina a nuestros hermanos. *Ho fem per Deu!* clama el nuevo Cain. Por esto mata a mayo; gloria de la Iglesia; mata con el puñal de la delación, cuando no es capaz de vencer su cobardía; mata para lograr la salvación de su alma y entrar triunfante en el reino prometido.

Georges Bermanos, el escritor católico de fina sensibilidad, en su interesante libro «Les grands cimetières sous la lune» nos da una muestra valiosísima de la moral del Beato mallorquín que, en su locura diabólica, ha destrozado el alma candorosa del Pueblo mallorquín. La anécdota que traduce



cimos confirma nuestras palabras porque es la aportación de un testigo de los crímenes que se han cometido, en la Isla Dorada, al impulso del fanatismo religioso y sacrilego.

« Una joven de 35 años, perteneciente a la especie inofensiva que se llama allí « Beata », vive apaciblemente con su familia después de un noviciado interrumpido, consagrando a los pobres el tiempo que no pasa a la Iglesia. De pronto da muestras de un terror nervioso incomprensible, habla de represalias, se niega a salir sin compañía. Una amiga muy querida, que no puedo nombrar, se compadece de ella y con el propósito de tranquilizarla la acoge en su casa. Algún tiempo después, la devota decide volver con su familia. La mañana del día fijado para la partida, la caritativa huésped la interroga afectuosamente.—Veamos, querida mía, que puedes temer? Tu eres una verdadera oveja del buen Dios, quien será tan malo para querer la muerte de una persona tan perfectamente inofensiva? — Inofensiva? usted no sabe. Usted me cree incapaz de prestar mis servicios a la Religión. Todos piensan como usted, no desconfían de mí. Pues bien, usted puede informarse. YO, mi bue-

na amiga, HE HECHO FUSILAR A OCHO HOMBRES. » (pag. 102).

Hasta aquí el católico extranjero que abandonó Mallorca con un gesto de repugnancia. La anécdota que hemos transcrito nos descubre, a través de un espíritu religioso no mallorquín, la beatería en los medios burgueses; beatería despreciable que solo tiene un nombre: Fanatismo, y cuyas consecuencias son la destrucción y la vergüenza del alma candorosa de Mallorca.

PETER.

Barcelona 8 diciembre de 1938.

### Comisariado de Guerra

MILICIAS DE LA CULTURA  
Resumen de la labor realizada durante el mes de Diciembre de 1938

Clases realizadas . . . . .	5,210
Colectivas . . . . .	3,960
Individuales . . . . .	1,259
Analfabetos liquidados . . . . .	22
Periódicos Murales creados . . . . .	1
Conferencias y charlas dadas . . . . .	47
Artículos publicados . . . . .	1
Conciertos . . . . .	1
Festivales deportivos . . . . .	2
Otros festivales . . . . .	7
Exposiciones de F. M. . . . .	1

## Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Grupo de Ejércitos

Madrid, 7 de enero a las 24 horas.

### Ejército de tierra

EXTREMADURA.—Continúa victoriosamente el avance de los soldados españoles, que durante la jornada de hoy han cruzado el río Júcar, conquistando el pueblo de Peraleda del Sancejo, y prosiguiendo su avance hacia Monterrubio de la Serena. En la margen derecha del río, se ha conquistado el pueblo de Cuenca, situado en las proximidades de Granja de Torrehermosa.

También han sido brillantemente conquistadas por nuestras fuerzas Vértice La Grana, loma de Navalagrulla, Cota 690, Casa de la Saladilla, Espartillo, Casa de la Membrillero, Sierra Navarra, Sierra Najano, Cerro Mirón, Sierra del Toro, Cerro Majarito, Cerro Gordo, Sierra de las Cuevas, Castillo del Dulado, Sierra del Dulado, Cotas 686, 599 y 541, Cerro del Enriadero, Vértice Galera y el pueblo de Fuenteovejuna.

El avance continúa a la hora de redactar este parte, habiendo sido rechazados fácilmente por nuestras tropas, algunos contraataques del enemigo.

La extensión de territorio invadido conquistado por las fuerzas españolas en tres jornadas excede de los 600 kilómetros cuadrados, siendo extraordinaria la cantidad de prisioneros capturados y de material de todas clases recogido a cuya clasificación se procede y en el que figuran dos importantes polvorines con municiones de todas clases.

ESTE.—En el sector de Cubells, los soldados españoles resisten heroicamente continuados y costosísimos ataques de las fuerzas al servicio de la invasión. El Vértice Martill, fué tres veces ocupado por el enemigo y otras tantas veces recuperado en inmediatos y bríosos contraataques de las tropas españolas que capturaron prisioneros recogiendo material de guerra y una gran bandera monárquica que el enemigo había colocado en dicha posición.

En los sectores de Vinaixa y Vimodí, la lucha es violentísima, conteniendo nuestras tropas a los invasores a los que causan enorme número de bajas, a pesar del apoyo de toda clase de medios materiales.

Nuestra artillería bombardeó y ametralló con gran eficacia concentraciones enemigas.

En los demás frentes sin novedad.

### AVIACION

En la tarde de ayer la aviación extranjera bombardeó Gandía.

## Continúa el victorioso avance de nuestras tropas en Extremadura, excediendo de 600 los kilómetros cuadrados de terreno conquistado.

### INFORMACION INTERNACIONAL

#### Camino de Roma

M. Chamberlain y lord Halifax, se entrevistarán en París, con M. Daladier y Bonnet

Londres, 7.—Se anuncia oficialmente que en su viaje a Roma, M. Chamberlain y lord Halifax, se detendrá unas horas en París el martes por la tarde y tomará el té en el Quai d'Orsay, con M. Daladier y Bonnet.

Verosimilmente los ministros británicos expondrán a sus colegas franceses el plan en que deberán desarrollarse las entrevistas de Roma. Es probable, así mismo que los ministros británicos deseen conocer los puntos de vista de París en relación en determinados asuntos.

La Gran Bretaña realiza una encuesta acerca de la detención de M. Golding

Los expertos se reunirán en San Juan de Luz

Londres, 7.—M. O'Saint Clair O'Malley, encargado de negocios de la Gran Bretaña en la España nacionalista, saldrá de Londres hoy, con destino a San Juan de Luz, a donde llegará el domingo.

Sir Wasey Sterry, que debe tomar frente a la encuesta que se abrirá en San Juan de Luz, acerca del asunto de la valija consular inglesa, saldrá igualmente para el puerto francés a comienzo de la semana próxima.

Ambos personajes han conferenciado en Londres acerca de la encuesta que será abierta en el más breve plazo.

M. Jerram, agente británico interino en Burgos, saldrá igualmente para San Juan de Luz a fines de la semana.

Ninguna nueva información ha llegado a Londres acerca de mister Golding detenido por las autoridades nacionalistas.

Una declaración de la delegación del Gobierno Vasco

El Reich ha establecido bases para submarinos en las costas españolas del Atlántico

Londres, 7.—« Le Press Association » reproduce una declaración de la delegación del Gobierno vasco en Londres y en la que se declara lo siguiente:

« Se tienen pruebas que Alemania ha establecido bases para submarinos a lo largo de la costa del Atlántico, en Pasajes, Bilbao y Vigo, y que ello asume el control de los puertos de las islas Canarias para establecer bases análogas.

Recientemente los alemanes han comprado minas de hierro en Bilbao. La mina Ollarean ha sido adquirida por la casa Krupp, así como otra mina en Lesca, cerca de San Sebastián.

Una línea aérea uniendo Vitoria al Marruecos español acaba de ser inaugurada por una compañía que se denomina Iberia S. A. cuyo administrador es un tal Lindenberg.

M. Funk, ministro alemán de Economía ha formado una sección especial para proteger los intereses alemanes en el País Vasco. Los alemanes asumen gradualmente el control del conjunto de la vida civil vasca aprovechándose de la depresión de la peseta.

Los incidentes de Mukacevo En los encuentros que han tenido lugar han resultado muertos 9 húngaros y 5 checos

Budapest 6.—Se anuncia oficialmente que los incidentes de Mukacevo han sido provocados por el ataque de las tropas regu-

lares checoslovacas a la mencionada población.

En la acción participaron tres autos blindados checos que apoyaron el avance de los destacamentos de tropas que se apoderaron del pueblo de Oraszveg, a cien metros de Mukacevo.

Los guardias húngaros sostuvieron un largo combate con los checos, llegándose a luchar cuerpo a cuerpo. La artillería checa hizo numerosos disparos. Ocho obuses cayeron dentro del casco de la población, produciendo destrozos en el teatro municipal y en numerosas casas.

Los checos no pudieron atravesar el río Letorgza que separa Mukacevo de Oroszveg.

El número de víctimas conocido hasta ahora se eleva en 9 muertos por parte de los húngaros y 5 por la de los checos. Hay numerosos heridos por ambas partes entre ellos varias personas pertenecientes a la población civil.

## BENGALES DE GUERRA BRINS

*Dies enrera varem tenir avinentesa de tributar l'homenatge de la nostra simpatia als germans que a l'illa de Mallorca suporten estoiçament llur martirologí, arrecerats a l'escalf maternal de la Balanguera allegòrica, que fila i fila en silenci, y de la seva filosa encançada neixen brins espirituals que mantenen el contacte entre els catalans insulars i els qui vivim a la Catalunya estricta.*

*Avui és just que ens adreçem a la germana petita, quan acabem de complimentar la gran, Tant o més gae de « Majòrica », ens arriben de « Mendrica » brins de la naturalesa esmentada. Menorca, més sortosa que la perla veïna, viu encara dins l'òrbita de la constalació republicana, i la seva terra no és profanada per cap invasor. A ben poques milles del feu italià de Palma i del feu alemany de Formentor—qui havia de pensar que associariem aquest nom de pau serena i clara a un maison de malvestats!—, la roca menorquina es redreça encare imponent i manté la potencia militar de Maò, com un sentinella avançat de la civilització autènticament llatina, contra el Italinisme estafet de la Roma d'avui, contaminat d'espòrtules germàniques...*

*Menorca encara és lliure, catalana. Ho és heroicament, aferrissadament i com a lliure ruïlla y rutil·la bè. El seu portantven POLITICA REPUBLICANA és un exponent de confiança en l'esdevenidor i d'optimisme encomanadís. Els bons republicans que aglutinen l'opinió de l'illa treballen de ferm en la noble tasca de mantenir l'esperit de resistència a ultrança, d'elevat encara més, la moral de la rera-*

*guarda en un poble del món que encara no l'ha pas perduda.*

*Excellent la tasca global del republicanisme balear, refugiat avui a l'illa que no és la més gran, però tampoc la més petita. Sense la decisió de Menorca tot el màgic arxipèlag hauria caigut sota la dominació ostraugera. I els seus canons formidables constituirien una amenaça més contra les democràcies occidentals.*

*Cal, amics, que ens acompanyeu tots en aquest record afectiu, que dediquem al nostre darrer baluard marítim. Cal que valorem en tote llur transcendència aquests brins germanívols que ajunten l'ànima menorquina amb la catalana. I és precis que no deixem de banda esforç ni sacrifici per a correspondre com és de justícia a la gesta permanent dels menorquins. Veus s'alcen aquests dies demanant-vos el vostre concurs a realitzacions d'alt valor fratern i humà, encamisades a fer d'aquests brins inconcussos lligams fermes i indestructibles. No desolau aquestes crides; no els regategeu la vostra generosa aportació. Menorca n'és a bastament mereixedora.*

J. M. FRANCES

N. R.—De nuestro querido colega la « Humanitat » de Barcelona, publicamos gustosos el precedente artículo, no solamente por las frases laudatorias, sino por lo que es de alentador por los menorquines, ver como se aprecia en Cataluña nuestra labor en pro de las libertades españolas que son también las de aquel pueblo hermano.